
jó madart hoztak be ma délután * 
:ek is Dubos czimborái voltak. i a
la vala. — Ez csinos, kövéí 
[- Kinézése hatalmas. A másik kö- 
t jó kinézésű paraszt ember. A néni
[hiányzott. **
V zajt ütött az éjszaka egv tj.

Latban leró fiatal ember a piáczon" 
[itni akaró őrjáratot pedig mentá­
im végre is győzött a nagyobb erő 

éjjelt ingyen szálláson tölté ki. ’ 
lEzémber. Városunk környékén va- 
Pista nevű futó betyár kezd garázl 
[ni rég a munkácsi (egyházból szol 
[Közelebb a „N —d.“ hire szerint 
■ akart kirabolni egy úri embert 
Bután előre értesítve lön a gonosz' 
t- elkészültén várta a rablót, mi- 
Iztében Sós Pista nem merte na- 
Lni a dolgot, s miután a 
Lel fogadta - elinalt. ° a 
tasarbiroi hivatal árjegyzéke. —
F ii. l-.o. év május hó 4-én 
[' u z a 3.50—4.40 kr, 1 mjr()
Lo—3.4V kr. 1 mérő rozs 3_
lérő árpa 2.00—2.20 kr, 1 mérő zab 
|x. — 1 mérő tengeri 2.40—2.60 kr 
[3.00—3.50 kr. 1 mérő kása 6.25 kr’ 
Konya 1.50 kr. 1 mázsa szalonna 
[írt, 1 mázsa háj uj 40—4iy_42

MI*/. Ibblf! ?VX
I — Május 4. —
[iselőház mai úiéséii a budgettör- 
Itá^at folytatta. A lobboldaii el- 
I ■ A p p o n r i Aló irt gróf szólt 
Imdussaggal. Utána Tisza Kál­

ói. Majdnem euy óráig tartó be­
it. reflektálva Apponyi, Simocyi 
yty beszédeire. Beszédének első 

■ s egy-egy megjegyzése, metsző 
iinyeyről beszéde régen szólt, .'öl- 

nagy kérdőjelnek tartja most js 
y s jelenté, hogy kérdéseivel 

’aggatta a kormányt, az ismételt 
írtjának. Tisza után Helfy beszélt.

r,u i s z i n h á z.
t>-ik szám.

ájus 6 át; 1ST;
a t i k:

ÍNY leánya.
népszínmű dalokkal 3 felv. 

I. -■ Zenéje Nikolicstól. 
•ndezö Egyiid.)

fel 8 orakor vége iO-kor.
trkexzfŐ! injilf

- ■ kra nem fele- 
tlasz >lni. Nem vitázó 

" í n: 5 - in }> a. — Hát ott 
'' ■ ■ ’• ártani a pontokat. — 

■-V- < 'niian ia vártam az igé- 
/••lj .k munkatársaink köré- 

; . Ott. K i s n j s z á 1-

[TWARIKÁROLY.

y i Itt é r.
falódi e.Iurti

li x eteménv

patok jutányos áron
3zy és Társánál

Debreczenben.

közönségnek tudtul 
-jén a nyári idényt

Időben

|[ loskodva, uoryszin- 
kiszolgáltatásáról. 

I látogatását kérvén,

[aszonbérlö.
1 óráig, és pedig

[é s szombat;

[n.
len nap kaphatók, 

nagy erdei fürdő-

1 kapható & Behördlich autor. Es- 
omptevermittelungs-Comptoir által

It. Schottenhof, 12. Stiege. Thür 8. 
öntve ée német nyelven kéretnek.

1875. VII. évfolyam. 89. szám. Szombat, május 8.

a. '.vvv/viv/vwArAiw/v/vw/v.v/v waaw

Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve

Egy évre 10 írt — kr. 
Fél évre 5 . — „

XL évre 2 frt 5C kr. 
Egyes szaza 10 „

Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Főpiaa, Yecscy-ház földszint 
a szerkesztőségbe berznentve küldendők.

Elő fizethetni helyben :
T e 1 e g di K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.!
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. j

A debreczeni és hajdú-böszörményi „függetlenségi párt“ közlönye** ^
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Főúri tüntetés.
Budapest, máj. 7.

(N.) Nagy zajt ütöttek a méltóságos 
főrendek, hogy ők el nem fogadták a 
bíróságok leszállításáról szóló tjavaslatot.

Büszkén emelék fel fejeiket, hogy 
Íme, ők is tudnak a magok lábán járni.

Eddig még nem mutatták ezt meg. 
Azért kellett egy kis tüntetés, a mely 
más színben mutassa ő méltóságaikat a 
világ előtt.

Felhasználták erre az emlitett tja­
vaslatot. Már kezdtünk ujongani, hogy 
talán emánczipálni kezdi magát a felső­
ház a kormány nyomása alól. Már-már 
azt kezdők hinni, hogy talán ott még 
gondolkodni sem restéinek.

S ime. kitűnt, hogy a méltsás fő­
urak csak — mókáztak.

Hogy történt ez ?
A főurak oly időben határoztak e 

tárgyban, midőn nem voltak a házsza­
bályok értelmében — határozatképes 
számmal.

Lehetetlen, hogy ezt ők magok is 
ne tudták volna. Hisz 40—50 embert 
csak meg tudnak olvasni.

így az látszik, hogy azért szavaz 
fák le a kormányt mivel tudták, bog] 
határozatuk érvénytelen leend.

E tüntetés tehát belső érték nélküli 
volt. s attól bizonyára a kormány sem 
i ijedt meg. Hiába, igy szoktak mai vi­
lágban nagy zajt ütni — semmiért.

Erdei Péter, Flesár Ignácz, Bőgős András, 
Szatmári József, Kopányi András, Jámbor Bá­
lint, Nemes Mihály, Kecskés János, Balogh 
István. Halasi István, Szegedi János, Lakatos 
József Polgári Dániel, Kővári Sándor, Had- 
házy Lajos, Kertész Mihály, Gyaimati Lajos, 
Váradi Ferencz. Ennek megtörténtével G á- 
1 ó c s y Gusztáv, a párt elnöke olvasá fel s 
magyarázá a bihari pontok szövegét. Végül 
elnök J e n e y József lelkes szavakban kitar­
tásra buzditá a tagokat s a gyűlést feloszlatá; 
s a közönség Kossuth Lajos és a függet­
lenségi párt éltetése mellett oszlott szét.

161. -10

— Pártszervezkedés Debreczenben. Az
első választókerület derék polgárai igen szép 
számmal csatlakoztak már eddig is az ellenzék 
lobogója alá, s azt hiszszük, nem roszul véle­
kedünk, midőn azt mondjuk, hogy a polgárság 
nagv része itt is megmaradt a régi baloldali 
elvek mellett A „függetlenségi párt“ csütörtö­
kön délelőtt tartá itt szervezkedő gyűlését csa- 
p.'-.uczá’: M. Szabó József polgártársunk házá­
nál. a hol igen szép számmal gyűltünk össze.
A gyűlést C s é c s y Soma ügyvéd nvitá meg 
s előadván az összejövetel czélját, a kerületi 
tisztikar s a bizottságok megalakulására hívja 
fel a jelenlevőket. Egy szükebb körű értekez­
let megállapodása folytán Szatmári Ká­
roly. a párt főjegyzője előterjeszti a tisztikar 
névsorát ajánlat gyanánt, az elfogadtatott. Igv
elnökök: Tiszay Dániel és M. Szabó József, 
jegvzők: Csécsy Soma és Cserepes Mihály
lőnek! Csécsy ajánlata folytán a bizottságok 
igv alakultak: Központi bizottsági 
tágok: Nagy Pál tanár, Mészáros János, 
Stáb: Ede, Cserepes Mihálv, Diószegi János, 
Trocsányi Ferencz, Sós János, Kertész István, 
Csécsi Sámuel, Ménes András, Dicsőt! József, 
Oravszki János. Választmányi tagok: 
Pataki György, Bacsó András, Aranyos János, 
Diószegi Ferencz. Őri Mihály, Rátz János, Papp 
Mihálv? Kádár Bálint. Papp István, Kovács Pé­
ter. Vedres Mihály, Kis Gábor, Polgári János, 
Polgári Mihály, Zöld Mihály, Bihari István, Ba- 
kóczi András, Nagy Sándor, Borbély Imre, Vá­
sári István szabómester, Nagy József ács, Szabó 
Mihály. Kiss Gábor, Szűcs József. Gombos Ist­
ván. Pető János, Méhész István, Németi Sán­
dor! Csobán István, ifj. Tárcsái Mihály, Varga 
Mihály, Szendrei Ferencz, Nagy Mihály, Seres 
András, Halmi Gábor, Szabó István, Váradi 
Sándor, Zöld János, M egyesi János, Figura Ist­
ván. Hevesi János, Horváth József, Fóris Mi­
hály, Szabó Mihály. Gulyás János. Kálmán An­
drás. Ágoston János, Igaz János, Polgári Sán­
dor, ifj. Munkácsi István.

Majd B i s u t h k a István emelt szót, ha­
zafias lelkesedéssel fejtegetvén annak szüksé­
gességét, hogy a magyar embernek a függet­
lenségi párthoz kell sorakozni. Csécsy Soma 
aztán a „függetlenség“ szót értelmező. Végül 
Tiszay Dániel valóban remek zárbeszédet 
tartott. (Ismertetni fogjuk. S z e r k.) S a gyű­
lés Kossuth Lajos és a független­
ségi párt lelkes éltetésével szétoszlott.

A hat«»- p'aczutczai kerületben szin- 
. . „ípon tartatott meg a függetlenségi

part szervezkedő gyűlése Szalay József 
polgártársunk házánál hatvanutezán. Nagyon 
szép számmal gyűltek össze itt is polgártár­
saink. A gyűlést Szatmári Károly, a párt 
főjegyzője nyiti mag, jelezvén, hogy elveink 
maradnak az eddigiek, most csak uj czimet 
vettünk fel, sat. Ezután a tisztikar megalakit- 
tatott következőleg : elnökök Jeney Jó­
zsef és Boda János, jegyzők Szabó József 
és Török Lajos lettek. Központi bizott­
sági tagok: Szatmári István, Horváth Gá­
bor, Szatmári Gergely, Szalai József, Székely 
József, Vásárhelyi Sámuel, Szalay István, Hor- 
nyák Sándor, Leute Bálint, Balogh Mihály, 
Erdődi Dániel, Tóth András. Válás zt- 
mányi tagok: Kádár István, Balogh Pé­
ter. Tóth Gergely, Faragó András, Somogyi 
Dániel, Tóth János, Bihari Mihály, Sarkig 
István, Nagy M., Beke M., Széli Gergely, Kadar 
János, Beke János, Roma János, Varkoly Jó­
zsef, Bőr Lajos, Albert István, Nagy Gábor, 
Huzrik Károly, Jankovics József, Korugel La­
jos, Csáki Gergely, Horváth Sándor, Karolyi 
József, Szabó Péter, Jámbor István, id. Mike 
Ferencz, Szűcs Mihály, Nagy Gábor kovács, 
Bézier Gábor, Köblös Mihály, Balogh Péter,

— A reáliskolai tanterv ügyében folyó 
hó 3-án a vallás- és közoktatási minisztérium­
ban Mészáros Ferencz miniszteri tanácsos el­
nöklete alatt tanácskozmánv volt, melyben a 
nevezett tanterv és az annak életbeléptetésé­
vel járó átmenti intézkedések állapíttattak 
meg. A közoktatási tanács terve a tanáregylet 
módosításaival összeegyeztetvén, az utóbbiak 
közzül nehánya, nevezetesen a történelem, böl­
csészet, a német- s franczia ni elvre vonatko­
zók részben érvényesíttettek. Az uj tauterv a 
jövő tanévvel az első osztálytól kezdve az 
ötödikig teljesen fog alkalmaztatni. A franczia 
nyelv a 2. osztályban kezdődik s még a 6. 
osztásiakra nézve is rendes tantárgy leend 
akként, hogy a 4. 5. és 6. osztályok a tárgyat 
szintén elejétől kezdve, fokozatosan fognak 
haladni. Az 1875—6 tanév végével a reálisko­
lában érettségi vizsgálat fog tartatni. A jövő 
tanévben a reáliskola 7 osztálya nyittatik meg. 
Ennek eszközölbetése végett a f. tanév végével 
a 3. osztály tanulói megosztatnak akként, 
hogy azok, kik az egyes tantárgyakból túlnyo­
móig csak elégséges eredményt tüntetnek elő, 
a 4. osztályba lépnek, a jobb, érettebb tanu­
lók pedig az 5. osztályba jőnek. Ezen meg­
osztás következtében az idei 4. osztáiyiak a 
6., az 5. osztáiyiak pedig a 7. osztályba kerül­
nek. A jövő tanév végével az idei 3. osztály­
hoz hasonló megosztás éri az akkori 6. osz­
tályt, melylyel azután a reáliskola nyolez osz­
tályúvá lesz kibővítve. A heti tanórák az alsóbb 
osztályok számára 28 órában (torna nélkül), a 
a felsőbbek részére 30 órában lón megállapítva. 
A tanácskozmányban résztvettek Stoczek, mű­
egyetemi rektor," Felsmann, Hofer, Ney és Say 
reáliskolai igazgatók Császár és Kármán ta­
nárok.

— N.Kalló, 1875. máj. 5. (A „Debreczen“ 
levelezése.) Az országos pártalakulással szem­
ben Szabolcsmegye választópolgárai sem marad­
hattak tétlenül. — Két volt deákpárti s két 
balközépi bizottmányi tag nevében kibocsátott 
felhívással f. évi május 4-én d. u. 4 órára N.- 
Kállóba értekezlet hivatott össze. A mondott idő 
ben és helyen megjelentek száma 200—250-re 
tehető. Az értekezletre megjelentek ideiglenes 
elnököt és jegyzőt választván, előterjesztetett 
az összejövetel czélja, hogy t. i. az értekezlet 
nyilatkozzék a felett, kiván-é a szabadelvű párt­
hoz csatlakozni, vagv nem? Ezen előterjesztés 
után a tárgyhoz többen szólották, a volt deák- 
és balközéppárthoz tartozók a csatlakozás mel­
lett, a közjogi ellenzékhez tartozók pedig el­
lene, mig nem a közjogi ellenzékiek egyik szó­
nokuk felhívására a termet elhagyták s más 
helyen külön értekezletre összejöttek. A. deák 
és balközéppártiak tehát egyesültek szabadelvű 
párttá, azonban többen voltak, kik sem egyik, 
sem másik párt mellett nem nyilatkoztak, aot 
egyikhez sem csatlakoztak. — A két értekez­
let tovább folytatta ülését, s erejök megitélhe- 
tése czéljából aláírást nyitottak, minek ered­
ménye az lett, hogy a szabadelvű part- 
fa oz 57-en, a közjogi ellenzékhez pedig 112-en 
Íratták be magukat. Ez utóbbi pártbehek vég­
leges szervezkedés végett f. évi május 1 . 
d e 10 órára újabb értekezlet összehívását 
határozták el. Iey folyt le Szabolcsmegve szék­
helyén a pártalakulási mozgalom elég higgad­
tan s keilő komolysággal. s- ?•

sajnálatos ziláltságukból, a kompact testületi 
súly öntudatára vezettessenek, miszerint érde­
keiknek (melyek a hazának is mondbatlan fon­
tosságú érdekei) biztosítására szervesen tömö­
rített erővel, tekintélyes állást foglaljanak a 
nemzet közéletében; állást, melyre számuk­
nál, értelmességüknél s érdekeik nemzetgazdá- 
szati fontosságánál fogva kiválólag hivatva 
vannak: úgy én ezt lelkemböl helyeslem.

És mert ennek valósítására a legköze­
lebbi — mondhatnám döotö — alkalom a kö­
zelgő választásokban nyílik : ha önök tömörí­
teni, szervezni akarják az iparos és kereskedő 
elemeket, miszer öntudatos összmüködéssel 
vessék tömör súlyúkat a mérlegbe azon aka­
dályok elhárítására s alapfeltételek biztosítá­
sára, mely elhárítás és biztosítás nélkül a ha­
zai ipar és kereskedés felvirágoztatása merő 
lehetetlenség: úgy én önöket e téren örömmel 
üdvözlöm.

S továbbá, mert valóban nagy ideje már, 
hogy a 48-ki törvények jogegyenlőségi vívmá­
nyai igé: öl testté váljanak az életben, és szok­
janak már le egyszer a produktiv munka em­
berei azon antiquált routinról, hogy jobbadán 
még mindig csak a régi politikai faktorok kö­
rében keresnek törvényhozókat, s még a ma­
gyar Szeged magyar iparosai is, kinek olyan 
emberei vannak, mint Bakai egy Horváth 
Mihály!! által képviseltetik a magyar ipar ér­
dekeit: ha önök oda is kívánnak hatni haza­
fias discretióvel, hogy szakavatott, de egyszers­
mind független jellemű, magyar hazafias ér­
zelmű férfiak, iparosok és kereskedők is fog­
laljanak széket a képviselöházban, még pedig 
tekintélyes számban: úgy én ezen igyekeze­
tükhöz is annál inkább sikert kívánok, minél 
bizonyosabb, hogy e nélkül a honpo;gárok 
ezen fontos része nem emelkedhetik a nem­
zet közéletében azon tekintélyre, a melyre hogy 
emelkedjék, a haza legkényesebb érdekei 
sürgetőleg követelik. De ha önök a magyar 
iparosokat és kereskedőket, mint ilyeneket kü­
lön párttá akarják alakítani, úgy én azt nem­
csak szükségtelennek, de a hazára nézve ká­
rosnak is tartom s határozottan helytele­
nítem.

Szükségtelennek tartom, mert van part, 
melynek programmjába tökéletesen beleillik 
mindaz, amit önöknek az ipar és kereskedés 
érdekében akarniok kell.

Károsnak tartom, mert hazánkban jófor­
mán minden valamirevaló ember párthoz tar­
tozik, s igy minden uj pártalakitás csalt egy 
vagy más párt rovására történhetik. — Sen- 
nyei követői a Deák-párt rovására; az uj kor­
mány-párt, mely a „szabadelvű-párt“ nevet 
arrogálja magának (mintha bizony lehetne sza­
badelvű, a ki azt, amit a józan ész, a logika, 
az élet, a történelem, sőt a politikának minden 
elemi tankönyve is a szabadelvüség kardinális 
feltételének ismer — értem: a minden idegen 
avatkozástól ment állami önállóságot — a lom- 
kamrába dobja, mint valami Mária Therézia 
korabeli rozsdás insurgens fringiát); e párt a 
balközép-párt rovására, annak megsemmisíté­
sével alakult. Ha önök is uj pártot alakítaná­
nak, ez csak úgy történhetnék, hogy önök

a külföldi ipar versenye ellen védve van és 
Magyarországra szabad kereskedéssel bir, — » 
magyar ipar pedig saját hazájában az osztrák 
verseny ellen védve nincs, de a külföldről^ sza­
bad kereskedéssel nem bir. Csak nem várnak 
önök ez átok vezetőitől csatlakozást. A Seny- 
nyei- vagy Lónyai-pártból természetesen szint-
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Hirdetési díj: f
Öthssábos petitsorért 6 kr. íj

Nagyobb terjedelmű, mint szinté* több <
ubeli hirdetések, alku szerint a leg- J

olcsóbb árért: £
Bélvegdy: minden beigtatásért külön |

30 kr. <
„Nyilt-tére-en megjelenő közlemény öt- 5

hasábos sorra 16 kr. *
Név- vagy bérmenteti énül beküldött kér- J
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak viasza.

VWWVWWZ AAV/V/AVAÍ.V/.’AW.W/.

I lamokat. Ott van szabadság, van töminvtisz- 
telet, bazafiság, pénz, ipar, kereskedés, tudo­
mány, jólét, — a henyélés szégyen, munka és 
becsület egyértelmű. De én e szót „közép- 
osztály“ ott soha még csak említeni sen hal­
lottam. A munka tiszteletben áll s nem gát, 
hanem lépcső a legmagasabb méltóságokra.

WlvV
V Tír;
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úgy nem. — Hisz ezek amazokkal egy követ Johnson elnök szabó-mesterember volt. A nagy 
fujujt.................................................................. Lincoln, mint favágó kezdte pályáját; Frank-

Kossuth Lajos levele.
Collegno (Baraccone) Olaszország, márczius 17. 1875

(Herman Ottó urnák Doroszl&n)

Urarol Pusztán lakom, hol nincs postabi- 
„tai. A közönséges leveleket rendesen elhozza 
házamhoz a postás. Az ajánlottak ellenben 
néha hetekig, hónapokig nem jutnak kezem­
hez, mert azokért személyesen kell mennem s 
én hónapokon át sem vetődöm egyszer a vá­
roskába. Azért szóllitottam fel hazámfiáit hir- 
lapilag, ne küldjék leveleiket ajánlottan. Mégis 
teszik. Csík a véletlennek köszönhetem, hogy 
ön becses levele márcz. 2-áról tegnapelőtt már 
kezemhez jutott.

Ön azon felszólítással tisztelt meg, hogy 
mondjak véleményt az önök által megindittatni 
szándékolt iparosmozgalomról. Ez írásban kissé 
bajos dolog, mert minden részlet fontos a 
fontos ügyben; s mindenre kiterjeszkedni na­
gyon sok Írást kíván, mi öreg kezemnek nem 
kis feladat; migha valamiről nem szólok, hall­
gatásom feltétlen helyeslésre magyaráztatik, 
oly dolgok felől is, miket tán nem helyeslek.

De az ügy nagyon belevág hazánk anyagi 
érdekeibe. S ön és barátai bizalmát nagyrabe- 
csülöm. S ezért a csatolványokat kívánsága 
szerint visszaküldve, nekitürkőzöm a feladat­
nak, bár félek, válaszom a mily hosszú, tán 
oly kedvetlen is lesz.

*

Ha önök oda kívánnak hatni, hogy a ma­
gyar iparosok és kereskedők, mint honpol­
gárok (Citoyent s nem Bourgeoist értek),kiket 
egy speczialis érdekközösség fűz egy csomóba,

közjogi ellenzéktől vonnának el erőt, vagy an­
nak sorait ritkítva, vagy legalábo oly eleme­
ket elvonva, melyek a baiközép országgyűlési 
képviselőinek tömeges apostásiája következté­
ben amannak sorait szaporítanák.

Adjanak önök kérem maguknak számot a 
helyzetről. Mihelyt pártról van szó, két párt­
hoz senki sem tartozhatik: vagy — vagy. Ez 
tény, s mert nálunk csaknem mindenki párt­
hoz tartozik, tehát két dolog közül okvetlenül 
egy történnék. Vagy az, hogy sok üzletember 
azt mondaná: nekem van pártom, azt el nem 
hagyom, s ekkor nem lenne tömörülés, vagy az, 
hogy azon párt soraiból ujonezoznák az uj 
pártot, — a melynek rokonszenvéie számít­
hatnak.

Melyik párt ez?
Arról gondolom, meg vannak önök győ­

ződve, — hogy a vámterületi közösség fel­
mondása, s önálló magyar vámterület felál­
lítása nélkül a magyar müipart virágzásra jut­
tatni s vele élénk " belkereskedelmi forgalmat 
előidézni merő lehetetlenség. Ei sarkalatos 
pont is, axióma is. Fel is vették ezt önök 
programmjokba, bár nem oly nyomatékosan, 
mint a hogy kellene. De erről majd alább.

No kérdem én, melyik pártból remélhet­
nek önök csatlakozást egy oly programúihoz, 
mely az osztrák-magyar vámterületi összeol­
vadás felmondását kritériumul mondja ki?

A volt Deák-pártból nem, mert hiszen 
az hozta nyakunkra ezt a ruinosus összeolva­
dást. Az fogadta el „en bloc* minden vizs­
gálat nélkül ama rettenetes vámtarifákat, me­
lyek egyenesen arra voltak s igen sikeresen 
számítva, — hogy a fejlett s mégis a külföldi 
verseny ellen védvámokkal biztosított osztrák 
müipar korlátlanul szabad versenye csirájában 
elfojthassa a müipart, miszerint minél többet 
legyünk kénytelenek másoktól venni, de akként, 
hogy necsak védett müiparunk, — de szabad 
kereskedésünk se legyen; — s oda dobták a 
magyar piaczot monopóliumul az osztrák ipar­
nak, úgy hogy azt, amit gyártanunk az oszt­
rák szabadversenye nem enged, ne vehessük 
ott, a hol legolcsóbban haphatnók, — hanem 
kényszerítve legyünk drágábban venni Ausz­
triától, kinek csak ezen a réven ártöbblet fe­
jében oly kényszeradót fizet Magyarország, — 
mely évenkint többre megyen mint az osztrák 
adósságból pazar bőkezűséggel elvállalt rész.

Rettenetes állapot ez. Romlás, pusztulás 
kútfeje. Nincs ilyenre példa a világ történel­
mében, még a gyarmatokéban sincs. Nem le­
het ezt sem a védvámrendszer, sem a szabad 
kereskedés elve alapján védeni. Mert az sem 
az egyik, sem a másik, hanem valóságos elvé­
reztetés! rendszer: Ausztria a magyar piaczon

De az uj kormány-pártból szintúgy nem 
várhatnának önök csatlakozást, mert (és erre 
különösen figyelmet kérek) Tisza Kálmán azon 
programmbeszédében, mely a bársonyszékhez 
lépcsőül szolgált, világosan kimondta, hogy a 
vámterület egységét fenn kívánja tar­
tani.

Nagy szó volt ez uraim! halál fekszik 
e szóban a magy. müiparra s vele a magy. 
kereskedésre; mert hogy a vámterületi egység 
fentartása mellett iegfölebb csak a fogyasztási 
adóknál s vámtéritéseknél szenvedett károkat 
lehetne enyhíteni, de a mag var müipart fel­
virágoztatni teljes lehetetlenség, az oly két- 
ségbevonhatlan, mint az, hogy a nap világit. 
Bizony bizony mondom is, — hogy ha önök 
akármi név alatt üzletérdeki országos gyűlést 
hívnak össze, — s azon Tisza e veszedelmes 
szándéka ellen nem tiltakoznak, s tömegesen 
nem foglalnak ellenében határozott ellenzéki 
állást, szent kötelességet mulasztanak el, és 
ép azt mulasztanák el, a mit ez idő szerint 
a magyar ipar és kereskedés érdeke a legelső 
sorban követel.

Tehát marad azon párt, mely, hogy az 
önök programújának kissé nagyon óvakodó 
szavaival éljek: „a nemzet önrendelkezési jo­
gát irta lobogójára.“ — Kivéve talán néhány 
szórványos elemet, mely ha ekkorig közönbös 
tudott maradni a közügyek iránt, bizony az uj 
pártban sem fog tevékeny érdekeltségre lel­
kesülni. Önök jóformán csak ezen párt tagjai 
közül remélhetnének csatlakozást. — Az uj- 
párt tehát csak ezen párt rovására alakul­
hatna.

Hazafiságukra hivatkozom: őrizkedjenek 
árva hazánkat ez uj csapással sújtani; — ne 
gyéritsék azon párt sorait, melyről azt mondják 
programmjokban, hogy a „közjogi téren“ (mi­
ért csak a közjogi téren ? — miután annak 
program rajában az önök által felkarolt speci­
alis érdek is benne van?) támogatni fogják. 
Nagyon különös támogatás volna az, mely azon 
kezdődnek, —- hogy annak sorait — s t-pen 
most a tömeges defectiók paroxismusa 
közben — tömörítés helyett megbontják.

Hogy szervezkedni s az üzleterőket (rö­
vidségéért e szót használom, — mert a nagy 
szótár szerint e szónak „üzlet“ értelme 
foglalatosság az ipar és kereskedés valamely 
ágában) tömöríteni akarják a specialis üzlet- 
érdek biztosítására, ez egész rendén van s tö­
kéletesen helyes. De erre nem uj pártalakitást, 
hanem oly eljárási módot kell választani, mely 
amellett, hogy a specialis érdekeknek használ, 
más közérdeknek nem árt. Ez nagyon könv- 
nyü, mert a mint igaz az, hogy két párthoz 
senki sem tartozhatik, úgy igaz az is, hogy a 
pártban groupirozhatnak, szövetkezhetnek, fe­
gyelmezhetik magokat az egy specialis érdek 
által összefűzött elemek, miszerint öszhangzatos 
müködésök által e specialis érdekeknek a párt­
ban kiváló figyelmet s általa a törvényhozás­
ban érvényt szerezzenek. Ez nem árt a párt 
egységének, sőt annak súlyát mint bel- mind 
külterjileg öregbítheti.

És ez az, a mit javaslok. A mód felől is 
elmondom véleményemet.

Önök úgy látom, — „közgazdászat! 
cougressust“ akarnak tartani s ott tiz 
thesist megvitatni. Ha csak megvitatásról van 
gzó, erre nem látnék külön mozgalomra szük­
séget, ezt az iparegyesületben is meg lehetne 
tenni. Különben a „Congressus“ czimet kissé 
pretentiosusnak találom, a mennyiben e szó 
alatt az egész világon mindig internationale 
gyülekezet szokott értetni, legyen a tárgy dip- 
lomaticai, vagy forogjon posta-currentia, vagy 
sociális érdekek, közgazdászat vagy tudomá­
nyos kérdések körül, a congressus mindig inter- 
nationális. Egyébiránt az ily akadémikus vitat­
kozás magában igen ártatlan időtöltés. Meg­
lehet, a sok szó között akad egy-egy mag, 
melyet időjártával valamely ügyes kertész te­
nyésztésre juttat; de nem tudok esetet, hogy 
az ily fejtegetések rögtön nyomot hagytak 
volna maguk után gyakorlati actiók terén a 
nemzet közéletében. Pedig az ipar és kereske­
dés érdekei gyakorlati actiót kívánnak hazánk­
ban. Nem kétlem, fog a tiz thesis felett tiz 
talpraesett beszéd tartatni, — mit a közönség 
kisebb-nagyobb érdekkel végig hallgat, ha 
ugyan lesz közönség, mely mind a tiz thesist 
megállja. Aztán szétmennek s mindenki marad# 
a hol előbb volt.

Én nem gondolom, hogy ez volna az, a 
mire ez időszerint szükség van. \ alószinüleg 
azt fogja ön uram mondani, hogy nemcsak az 
akadémikus fejtegetések képezik czélját a ter­
vezett kongreszszusnak, hanem az is, hogy egy 
erkölcsi egyesülés jöjjön létre egy életerős 
középosztály létesítésére s ez egy programra 
alapján párttá alakuljon.

A pártalakulásról már elmondtam néze­
temet. Nem helyeslem. A többire is vannak 
észrevételeim.

Én gyakorlati szempontból szeretvén a 
dolgok értékét mérni, megvallom: az erkölcsi 
egyesüléseket, melyek czéljainak „hirdetője és 
végrehajtója mindenki abban a körben, a mely­
ben él“ meglehetősen meddő akcziónak te­
kintem. Nem tudom, hol tegyem rá a keze­
met. Nincs teste.

A mi pedig a „középosztály létesítését“ 
illeti: Én ismerem az amerikai Egyesült Al­

iin, aki „eripuit coelo fűimen sceptrumque 
tyrannis“ könyvnyomtató volt. Az éu tisztelt 
és kedves barátom Wilson alelnök (a Senatus 
elnöke) mesterségére csizmadia, — de a kö­
zéposztálynak ott hirét sem hallottam. Az 
emberoek, mint az emberiség tagjának keble 
büszkén kitágul — bár mint magyarnak gör­
csösen összeszorul, ha meggondolja, hogy egyet­
len egy városban, me y annyira fiatal, hogy 
még nem volt, mikor én már férfikorom delén 
túl voltam (Cbikagót értem), azon iparos ele­
mek, a melyeket az arisztikracziai kevélység 
„középosztálvlyá“ degredál, több értéket pro­
dukálnak évenként, mint a mennyit egész Ma­
gyarország földmüveiete e őálktani képes, — 
de azt is tudom, hogy ha valaki ezen csodatevő 
elemeket, a nemzet díszét, büszkeségét, a nem­
zetek hátgerinezét igy szólítaná: „Ti közép- 
osztály !“ a sértett önérzet indignacziójával 
utasítanák vissza e degradácziót. Mert bát, aki 
középosztályt mond, az felső osztályt, alsó osz­
tályt i? mond. valakit maga alá teszen, valakit 
maga fölébe helyez. Castot mond, cast maga 
is, a júliusi monarchia „Bourgeoisie“-ja a 
legitimista monarckhia arisztokrácziának sub- 
stituálva. Nem demokratikus eszme. Soyons 
Citoyens!

Nem tehetek róla, én igy érzek. Ámde, 
ha már a vénkedt Európa antiquált hagyomá­
nyai folytán még középosztályról beszélni lehet 
vagy kell, olyan do;og az, mint a forradalom. 
Nem lehet azt csinálni, az csinálódik. Vagy 
van, vagy nincs. Ha van, nem kell csinálni, 
ba nincs, nem lehet létezését dekretálni. An­
nak teremnie kell.

Én azt gondolom, hogy társadalmi elmé­
letek helyett, a közelgő választások gyakorlati 
terére kellene az egész mozgalmat terv­
szerűen irányozni, — ez az, a mi most idő­
szerű.

És pedig azért, mert sok dolog közre­
hathat ugyan az ipar és kereskedés előmozdí­
tására, de ezekben bizonyos fokozat van. Min­
denekelőtt azon alapfeltételek megszerzését 
kellene munkába venni, a melyek nélkül az i:rr 
és kereskedés felvivirágozuúsa teljes lene- 
tetlenség, bár mint erőlködjék is a magán- 
és társadalmi tevékenység. S mert ezeket csak 
törvényhozás utján lehet megszerezni, s mert 
a törvényhozási sikert csak a választásoknál 

ez': 1 lehet elökeriteni, s mert a választások a kü­
szöb előtt állanak: hát biz én minden tevé­
kenységet ezen dologra öszpontosittatnék: ezt 

: tűzném ki (hadtanilag szólva) működési objek­
tumul s azt semmi mással nem komplikálnám. 
A ki sokat markol, keveset szőrit. — Igenis, 
én is összehívnám országos értekezletre (nem 
kongreszszusra) a magyar iparosokat és ke­
reskedőket s az ipar és kereskedés ügybará­
tait; de csak úgy, ha magamat eleve bizto­
síthatnám, hogy felhívásomnak sikere lesz. — 
Fiascotól minden áron óvakodni kell.

Kifejteném felhívásomban, hogy ba köz- 
gazdászatilag magunkat a végpusztulásnak re- 
signálni nem akarjuk, miér- van itt annak 
ideje, hogy a magyar iparosok és kereskedők 
nagy közfontosságu specialis érdekek biztosí­
tása végett a nemzet közéletében határozott 
iránynyal, tömörített erővel állást foglaljanak.

Nem gyámkodás aluli emancipatióról szó­
lanák, mert gyámkodásban bizony a hazai ipar 
és kereskedés érdekei nagyon mostohán része­
sültek, hanem rzólanék arról, hogy ápoló gyám­
kodás helyett az ország legfontosabb érdekei a 
politikai gyávaság vélt exigentiáinak martalé­
kul dobattak, és szólanék a veszélyről, mely 
Tisza miniszteriális programmjában a magyar 
ipart és kereskedelmet fenyegeti.

És nem mulasztanám megemlíteni, hogy 
az eró tömörítésre annál nagyobb szükség van, 
— mivel a határozottan reactionárius s fő­
kép a magyar kézmüiparosok ellen intézett uj 
választási törvény folytán, — a magyar iparos 
választók száma keservesen leapasztatott s 
hogy e súlyos veszteség hatását csak a meg­
maradt erők tömörítésével s intensiv erélylyel 
lehet most ellensúlyozni.

Erre azonban nem elég az, amire a pesti 
iparoskor szorítkozik, hogy az ipar és keres­
kedés érdekei szóhoz juthassanak, hanem tisz­
tába kell jönni az iránt, hogy mik ezen érde­
keknek leglényegesebb requisitumai ? Concret 
alakot kell adni az érdekek igényeinek, misze­
rint a kívánt szóhoz juttatásnak határozott 
iránya s a nemzet közéletébeni állásfoglalás­
ban öszhangzás legyen.

E czélból országos értekezletre hívnám 
össze az ügybarátokat, oly végre:

1. Hogy megállapittassanak azon cardi- 
nális pontok, melyeket az összemüködésre tö- 
möritendő iparos és kereskedelmi elemek — 
mérvadó eriteriumnak, elengedhetlen feltételnek 
fognak tekinteni a képviselőjelöltek kiszeme­
lésénél s a választásoknál az ipar és kereske­
dés szempontjából.

2. Hogy meghatároztassék, melyik azon 
politikai párt, melynek programmjában és irá­
nyában ezen cardinális feltételek megszerzése 
körül erélyes törekvésre legtöbb garanczia ta- 
láltatik s hogy az ahozi tömeges csatlakozás 
kimondassák.

3. Hogy a homogen erők szervezhesse­
nek, miszerint az iparos és kereskedő válasz­
tók azon párt zászlója alatt specialis érdekeik 
alapján tömörülve, ezen érdekek érvényesíté­
sét összhangzatos működéssel, erélyesen mun­
kába vehessék.



í'.o uram, most ily keretet adnék a moz­
galomnak.

Ami azon cardinális pontokat illeti, me­
lyek a közelgő választásokra mérvadó krité­
riumul lennének felállitandók, én háromra, s 
csakis iiáromra szorítkoznék.

Az első és legfőbb: az osztrák-magyar 
vámterület összeolvadás felmondása, s az ön­
álló magyar vámterület felállítása. Ez az 
alpha „Hinc omne princípium, hue refer exi- 
tum “ Enéikül sohasem lesz virágzó magyar 
müipar, enéikül viszont nem lehet élénk bel 
kereskedés, mert ez a nyerstermék, érték i 
iparáru-érték cseréjének közvetítésén alap' 
szik: pedig az élénk belkereskedés oly hatal 
ma.- közgazilészati tényező, hogy azzal fontos 
Ságban a legterjedtebb külkereskedés sem mér 
kőzhetik. Ez első pontban oly hatalmas emel­
tyű áll önöknek rendelkezésére, hogy meg 
lennék győződve, miként ezt kellő erővel fel­
használva, ha talán nem is absolut többséget 
az egész országban, de bizonyosan többséget 
lehet a magyar s különösen a városi elemek­
ből a választási urnák körül összegyűjteni, 
még pedig tisztán közgazdászati alapon, azon 
magas politikai tekintetet még csak nem is 
említve: hogy amely perezben külön vámterü­
letünk lesz, azon perezben magyar kérdés is 
lesz az európai politikában (most a boldogta­
lan fúzió folytán nincs többé!) mert a külön 
vámterület, a külön államiságnak symboluma. 
Önök e nagy dolognak bárom száraz szót szán­
tak körlevelükben, mig meddő eszméknek, — 
melyeknek kézzelfogható testük nincsen vagy 
éjién czéltévesztök, ne mondjam veszélyesek, 
lapokat szentelnem. Becsácatot kérek, ez nem 
practikus eljárás.

Kapcsolatban az önálló vámterülettel, mely­
nek az önálló magyar kereskedelmi politika 
természetes következménye, a második kardi- 
náii- pont, az önálló vámterület vámtarifának 
tisztán hazai érdekek szempontjából osztályo­
zása, oly módon, miszerint ne legyenek ugyan 
arra számítva, bogy mindent magunk gyártsunk 
s o!v iparágakat is meg akarjunk honosítani, 
mellekre földtani viszonyainknál fogva, szem­
ben más fejlett iparú nemzetekkel, mi hivatva 
nem lehetünk; ne is arra legyenek számítva, 
liogv a tespedésnek prémiumot nyújtsanak, ha­
nem igenis arra. hogy a müipar azon ágainak 
eleterös kifejtése, melyek geographiai, geoló­
giai és népesedési viszonyaink által természet­
szerűleg indikálva vannak, a kérdés nehézségei­
nek legyőzésében mérsékelt védvámok által 
nemcsak a távolabb külföld, hanem a szomszéd 
osztrák ipar elnyomó versenye ellen is oltal­
mazta,sék. Minden egyébre nézve pedig a sza­
bad kereskedés elvének hódolva, a vámok csu­
pán jövedelmi szempontból szabályoztassanak, 
miszerint a chronikus deficzitekkel küzdő or­
szágos fmanczián segítve legyen s a már i 
nemzeti vagyoutőkének megtámadásáig csigá- 
zott egyenes adóterheken könnyítve legyen.

(Folyt, köv.)

részt veendők. Horn Ede államtitkár megbete­
gedett. A lipótvárosi bazilika építésére Samas- 
sa J. egri érsek 1000 irtot adományozott.

— A magyar fővárosból. — Nagy 
László pestmegyei 2-dik tanfelügyelő meg­
halt. Az athletikai klubb első viadala pompásan 
sikerült. A tiszavidéki vaspálya választmányi 
tagjai megérkeztek a fővárosba a közgyűlésben

— Európa legidősebb emberének tartot­
ták Waldack János Frigyest, ki egy párisi sür­
göny szerint tegnapelőtt meghalt. Mint szenve­
délyes utazó és művész egyaránt szép hírre 
tett szert. 1766. márcz. 16-án született Prá­
gában. 1785-ben Levaillantval már a „jó re­
mény foknál- volt s keresztülbuvárolta Dél- 
afrikát; 1788-ban tért vissza Parisba; 1794-ben 
mint önkénytes keresztülharczólta az olasz 
hadjáratot, honnan a sereggel Egyptomba ment. 
Itt sem nyugodott sokáig. Madagaskar s Islede 
France erősítésével keresztülhajózta az indiai 
Oczeánt. 1819-ben Cochrane lorddal Chilibe 
utazott, majd egy archeológia! utat tett Guate­
malába. Ismét Londonba tért s elkészité del 
Rio kapitány becses müvéhez a Palenquet és 
Chiapát illető kőnyomatokat. Nem sokára is­
mét útra kelt Thalpuxahne ezüstbányái felé.— 
Tanulmányozott útjában mindent és gyönyörű 
rajzokat készített. Tizenkét évi távoliét után az 
uj világból Francziaországba tért s bár ekkor 
már több volt százévesnél, maga készité mü­
veihez a rajzokat s kőnyomatokat. Waldeck 
egy „régészeti és festészeti utazás Yukatan“ 
czimü könyvet is irt, melyből több gyönyörű 
rajz folyóiratokban is megjelent. Április 30-án 
halt meg.

— Vidéki hírek. Tóth József várföldi 
lakost f. hó 2-án egy ismeretlen rabló meg­
lőtte. Szatmármegye volt főispánja üjfalussy 
Miklós a sz. István-rend kis keresztjét kapta. 
Szatmár-Németiben kath. egylet alakult. Nagy- 
Szőllősön Ugocsamegye pénztárát kirabolták. — 
Tyúkodon a múlt hétfőn nagy tűzvész volt.

Külföld.

(k) London. A „Times“ nyugtalanító czile­
ket közöl egy párisi levelezőtől, ki azt írja, 
hogy a németországi katonapárt háborút akar 
F’rancziaországgal, mert ez nagyon kedvező fel­
tételek alatt kapott békét s gyorsan nyeri visz- 
sza pénz- és hadierejét. Vilmos és Sán­
dor találkozásán arról lesz szó, 
hogy F’rancziaországgal béke 
legyen-e vagy háború?

(—) Ausztria. A szalzburgi karinthiai 
istriai stájer tartománygyülések bezárattak.

ÚJDONSÁGOK-.

* Rachbauer Ödön, budapesti lakos, 
Ungvári Eszter jegyesével ma történt egybe­
kelése alkalmából 10 frtot tett le kezeimhez, 
a helybeli szegények közt leendő kiosztás vé­
gett. A megadományozott szegények nevében 
fogadják szives köszönetemet. Debreczen 1875. 
máj. 8. Révész Bálint püspök.

* Tornaügy. F. hó 2-án tartott választ­
mányi ülés azon megállapodása, miszerint az

ezen évi ünnepély ideje kitflzetett, még e la­
pok hasábjain nem közöltetvén: szükségesnek 
látom eleve a mélyen tisztelt közönség tudo­
mására juttatni, hogy f. évi junius 20-án fog 
a népkertben rendeztetni! Hálás szívvel emlék­
szem vissza a múlt időkre, lebegve lelkem 
előtt a t. közönség kiváló figyelme zsenge egy­
letünk iránt. Legyen, óh hadd legyen most úgy, 
mint mindig volt! 1 Hadd, óh hadd mondhassa 
el a jelen évi ünnepélyre vonatkozólag is min­
den nemes keblű emberbarát: e város müveit 
polgársága a művelés ügyét legszentebb ügy­
nek tartja s annak áldozatot hozni a nehéz 
idők daczára is mellözhetlen hazafiul tiszté­
nek ismeri !l Debreczen 1875. máj. 8. Varga 
Lajos elnök.

* Szinészeink, azaz bocsánat, a nagyvá­
radi színészek tegnap délben utaztak el — 
haza. A vasútnál többen búcsúztak el tölök. 
Aggódva kérdhetjük: ki lép nyomukba?

* Bucsuüdvözletemet fogadják e helyen 
kedves rokonaim s szeretett barátaim, a kik­
től elutazásom alkalmával nem volt szerencsém 
találkozni. Tartsanak meg jóindulatokban s 
becses emlékökben. — Én jó emléköket 
keblembe zárva őrizem. Isten velek! Debreczen, 
1875. máj. 7. Zöldi Miklós.

* A lövészegylet holnap d. u. 3 órakor 
a lövöldében közgyűlést tart.

* Debreczen szab. kir. városa nagy érd. 
közönségének 1 Azon — valóban tüntetőleg be­
bizonyított kegyes pártfogásaira; mely szerint 
a társulat javára engedélyezett utósó hat szini- 
előadást tömeges látogatásával szerencséltetni 
kegyeskedett, — a debreczeni-nagyváradi szín­
társulatnak összes személyzete*) ezennel a leg­
mélyebb tisztelettel hálás köszönet- nyilvá­
nítja. A társulat nevében Zöldi Miklós, D ó- 
z s a József, Bogyó Alajos, M á n d o k i 
Béla, E g y ü d István, mint igazgató bizottság 
tagjai.

* A debreczeni ref. egyházmegye f. é.
rendes közgyűlése folyó hó 14-kén fog megtar­
tatni, Derecskén az ottani ref. egyháztanács kö­
zelebbi gyűlésében a lelkész felhívta az egyház­
tanácsot, hogy a jelzett közgyűlésen leendő 
megjelenésre, melléje, mint lelkész mellé, a fen- 
álló szabályrendeletek értelmében, kebeléből egy 
képviselőt választana. Ennek folytán a derecs­
ke! ref. egyháztanács Komárom; Károly 
hites ügyvédet s egyszersmind egyh. főjegyzőt 
választá meg egyhangúlag képviselőjéül.

* Molnár Imre helybeli köz- és váltóügyvéd 
a f. évi pünkösttől lakását a főpiaczon levő 
1585. számú özv. Kenessey Antalné-féle házba 
teszi át.

* Az 1875. földadószabályozási törvény
34. §-ának rendeletéhez képest a jelenlegi ka­
taszteri munkálatok négy héten át, és pedig: 
folyó évi május hó 20-tól junius 7-ig bezárólag 
a városi adószámvevőség helyiségében közszem­
lére ki lesznek téve. A munkálatok mindenki 
által megtekinthetők és a földbirtokosok felhi­
vatnak, hogy a mennyiben birtokok ezen ka­
taszteri munkálatban nem a tettleges állapot 
nak megfelelőleg, az az nem jelenlegi birtokos 
nevére, nem a valódi művelési ág és térfogat 
szerint volna felvéve, ilyen a tettleges állapotot

*) Fájdalom, már az arad-nagyvár&di.
Sz erk*

nem helyesen mutató tételekre vonatkozó észre­
vételeket jegyezzék fel s azokat a J 
május havi bizottsági közgyu ésen me alaki
tandó községi bizottmányhoz jelentsék be hogy
igy a mutatkozó eltérések kiigazíthatok 1W. 
nek. — Kelt Debreczenben, 1875. május 6-kan. 
A városi tanács. , . -

* A debreczeni könyvnyomdászok onkepzo- 
egyletének megnyitási ünnepélye — mint dán­
juk, — junius 5 kén fog a népkertben megtar­
tatni. Ez ünnepély igen fényesnek Ígérkezik,
6 azt hiszszük, látogatott leend. A meghívok 
a jövő héten küldetnek szét. Legközelebbi sza­
munkban fogjuk az ünnepély programmjat is 
közölni.

* A Dobos és rabló társai ügy eben szün­
telen folyó kihallgatásokra a börtöneikből fel- 
kisért egyének megnézése végett a városház 
udvarán, s a folyosók ablakaiban mindég szá­
mos néző álldogál. — A fővárosból ide szál­
lították közül a már említett Molnár Istvánon 
kívül tegnapelőtt a Dobos és Katona kedvesei 
is már szabadlábra helyeztettek, kiket aztan a 
rendőrség kényszerutlevél mellett a városról 
rögtön kiutasított.

* A hortobágyi legelő felől a legorven- 
detesebb híreket hallánk, hogy tudniillik ott a 
legszebb mező diszlik, s a héten is kedden es 
szerdán folytonosan hullott az eső.

* A csapó-utczai részen nőtestverjenel 
tartózkodó Jámbor Sándor nevű egykori gubás- 
mester szerdán éjjel a ház padlásán a szaru­
fára magát felakasztotta; tette indokául azt 
beszélik, hogy neje már több év óta elhagyván, 
mostanában azzal biztatta, miszerint férjéhez 
ismét visszatér, melyet nem teljesítvén, a sze­
gény férj szomorú helyzetének ily tett által 
vetett véget.

* Egy gyanús egyént ismertek fel pár 
nap előtt az utczán a rendőrök, — a ki több 
hónappal előbb ide jelentést tett, hogy azon 
nap este Dobos Gábor és rablótársai ő vele 
a Szabó tisztásán levő korcsmában vacsorálni 
szándékozván, azok ott, elfoghatok lesznek; a 
rendőrség azonban hiába ment ki a megjelölt 
helyre, mert ott nemcsak egy fia-Dobost sem 
talált, hanem a feljelentőt sem láthatta mind- 
ekkoráig ; a letartatott az illető vizsgáló bíróság­
nak adatott át.

* Burger Lipótnak uj üzletét ismertető 
hirdetésére, melyet mai lapunk hoz, felhívjuk 
olvasóiok figyelmét.

* Mint soha még meg nem történt ritka 
körülményt megemlítjük, hogy a csütörtöki 
utósó szinielőadás napja délutánján a színházi 
jegyek már teljesen elfogyván — többen ta­
lálkoztak, kik egy családi páholy-jegyért 20 
frtot, és egy támlásszéki jegyért szívesen 
Ígértek és meg is adtak volna 4 frtot 1 Csak­
hogy félévvel ezelőtt kellett volna a színmű­
vészet pártolását ily fornán kimutatni!

* Az „Apollo“ czimü zenemüfolyóirat ne­
gyedik kötete legújabban megjelent ötödik szá­
mának tartalma: 1) Giroflé-Girofla négyes, Le- 
cocq K. után szerzé Hölzl Lőrincz. 2) Sirdal, 
Beethoven Lajos Fideiio czimü dalművéből. 3) 
Három hallgató magyar Lavottától, zongorára 
alkalmazta Wachtel Aurel. 4) A svéd csalogá­
nyok műsorából: I. Brudfárdeni Hardanger 
(nászmenet Hardangerben). II. Sjung! Sjung
/ J 11 I IX nnnnnnnon ntírto Ön/lorCOAVI lí

5) Nem sírok én, és nem panaszkodom, dal, 
szövege Petőfytöl, zenéje (jgyektől. — A borí­
tékon- A zené történet Kapi Gyulától. Kritikai 
szemle. — Vegves. — Zeuemüjegyzék. Előfize­
tési ár egész évre (mintegy 100 válogatott ze­
neműre) 6 Irt, félévre 3 frt. A jelen szám 1 
Átért külön is megszerezhető. Az előfizetés vi­
déken legczélszerüebben a postahivataloknál 
postautalványozás utján eszközölhető. Budán az 

Apollo kiadóhivatalában iskola-utcza 681. sz. 
á. Minden eddig megjelent szám és kötet foly­
ton kapható.________

Délutáni posta.
— A felsőház szavazásának, mint a 

„Közérdek“ hallja, gyakorlati eredménye lesz. 
A szabadelvű párt ugyan azt hatá­
rozta, hogy a képviselőházban egyelőre 
változatlanul fentartja a bíróságok reduk- 
cziójára vonatkozó törvényjavaslatot. — Bizal­
mas utón azonban már állítólag egyessé" 
jött létre a felsőházi többséggel az iránt, — 
hogy a törvényjavaslat a felsőházban ugv 
fog módosíttatni — hogy a kormány csak "a 
valóban megszüm etett bíróságoknál alkalma­
zásban levő bírákat nyugdíjazhatja s helyez­
heti át. — E módositváuy azonos azzal, — 
melyet a képviselőházban a jobboldali 
ellenzék tett s megfelel Majlath György or­
szágbíró nézeteinek is. Az igy módosított tör­
vényjavaslathoz a képviselőház, mint hallatszik 
hozzá fog járulni.

— Bécsi tőzsde máj. 8. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 102 85, cs. arany 5.28—; Napo- 
leonarany 8.90 */3.

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.

Nyílttá r.
Árverési hirdetmény.

Alólirt kir. végrehajtó által köz­
hírré tétetik, miszerint néhai Zacha- 
riás Alajos kir. törvényszéki volt 
jegyző hagyatékához tartozó házi- 
butorok, ágy és ruhanemüek, kony­
haeszközök, tajtpipák, könyvek s 
egyéb ingóságok f. 1875. május hó 
10. II. és 12-ik napjain, mindenkord. 
e. 9 és délután 3 órakor kezdetét 
veendő nyilvános árverésen, varga- 
utcza 2174. számú háznál, azonnali 
készpénz fizetés mellett el fognak 
adatni.

Debreczen, 1875. május 2.

Török Péter,
bir. végrehajtó.
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Meghívás
a debreczeni „István- gőzmalomtársulat 1875. május 
17-kén a városház kis tanácstermében délelőtt 10 Órakor

tartandó

HINlKlfSU KÖjIGYÜLÍSIM.
Tárgy: Elnökválasztás.

Felhivatnak a t. ez. részvényesek, miszerint az alap­
szabály 28-dik §-sa értelmében a közgyűlésen felmutatandó 
igazolási jegyeiket, folyó május 15-ig a társulat irodájában 

czeglédutcza 3-dik szám — általvenni ne terheltessenek. 
Kelt Debreczen, 1875. ápril 25-én tartott közgyűlésből.

Tamássy Károly, Vincze Viktor,
166 2-3 korelnök. társ. jegyző.

•:
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6% kamatra, birtokok, uradalmak­
ra, úgy városi bérbáaak mint köz 
ségi birtokokra egész Magyar- és 
Erdély országban, akármely összeg­

ben folytonosan kapható a Behördlich autor. Es 
kompte és Escomptevermittelungs-Comptoir által 
in Wien. Stadt, Schottenhof, 12. Stiege. Thür 8. 
Levelek bérmentve és német nyelven kéretnek.

161. 5—10

Hölgyeknek nélkiilözhetlen!!
RAV18SA1VTE.

Dr. Lejossétól Párisban.
Csak a méregmentes, hiva­
talosan megvizsgált, tiszta és 
teljesen ártalmatlan IlAViS- 
SANTE Dr. Lejosse-tól 
Parisban, bir azon erővel, 
az emberi bőrt minden sérü­
léstől megmenteni, utóbajok­
tól megóvni és szépséget s 
ifjúságot biztosítani. — A 
„Ravissante“ naponkint egy - 
szer az ujj begy gyei az arcz- 
ra, vagy más testrészre dör- 
zsöltetik és már a törölközés 
után tapasztalható a majdnem 
csodálatos hatás. Az arezon 
támadt ránezok és himiőhe- 
lyek elsimittatnak. — A „Ra- 
vissante“ ifjú arczsz ntldéz 
elő, a bőrt fehéríti, frissíti 
és finomítja; eltávolít legrö­
videbb idő alatt szeplőt, máj- 
foltokat, orrvörösséget, s a 
bőr minden tisztád a óságait.

Kapható Budapesten: Dr. L e j o s s e fő- 
rakt árában, királyuteza 15-dik szám.

Debreczenben egyedül: Göltl Nándor ur 
gy ógyszertárában.

Egy üveg ára I frt 50 kr. és 2 frt 50 kr.
gy Vidéki rendelmények a legszigorúbb ti­
toktartás biztosítása mellett utánvéttel eszkö" 
zöltetnek. 38 21—50

Uj üzletmegnyitás.
Alulírott tisztelettel tudatom a nagyérd. helybeli és vidéki közönséggel, mi­
szerint itt Debreczenben piaczutczán báró Jó z si n czy-h az ba u

női és férfi divat czikkek,
fejér- és rövid-áru üzletet

nyitottam.
Nagy választásban vannak sima és hímzett fehérnemüek, u. m. női 

és férfi vászon és schifoningek, korsettek (háló rekli), alsó szoknyák, vállfii- 
zők, nadrágok, kézelők és nyakkendők. Továbbá selyem, rips, moire (ha­
bos) és bársony szalagok minden színben és szélességben, hímzett szelvény 
és betétek, kitűnő kötő és horgoló pamutok és ezérnák, schifon. moll, tár­
latán, musselin és organtin, valódi prágai glassé, selyem és ezérna (nyári) 
keztyük, női, férfi és gyermek színes és fejér harisnyák, nap- és esőernyők, 
franczia virágok, menyasszonyi koszorúk, mindenféle paplanok és szőnye­
gek, legnagyobb választékban és legjobb minőségben.

A teljes czimü helybeli és vidéki közönségnek becses látogatá­
sát kérem

Burger Lipót.
Árulóhely: piaczutcza 2139. sz. a. Tornay kávéházzal és Csanak 

József fuszerkereskedésével szemben.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.
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Laptnlajdonos Oláh Károly.Debreczen, 1875. nyom. a részv. tára könyvnyomdájában.

(Tiszai D 
czeni 1-sö

párt un 
ellenfelei 
is, még 
ről jöne 
nek. sőt 
mert a 
pontját 
lójához 
elhagyót 
Uraim! 
badelvüe
ismerni.
bihari p 
hagyták 
ők nem 
és elvei
szándéké
egy moc 
rohanhat 
egy okos 
utait lass 
vényes u 
ját elérh 
veink is 
hogy u 
hadásza 
véljük 
egv moc 
rülget, c 
jára érb 
körfutás 
pességét. 
skorpió 
ségtelen 
ben és i
zatja sz 
lelkesed 
borunk

ztet’ e
során, a 
nál. ban 
jét részb 
lyebb p 
reggelen 
gei mái 
mólnak.
nem ny

Mi
lünk az 
zést: mi 
a lehető 
juk. ug) 
önként 
feladni. 
esetben 
zsákkal 
utat, me 
szerint e 
mat vá
vairy m 
zom, er
enyém 1 
erőszak 
marad < 
rezhesse 

Mei
hetünk, 
holnap 
szabadéi 
mindunt 
láthatár 
rémektő 
miután 
kát küle 
vétségéé 
szörnyű 
vérszipó 
a nemz 
naponta 
lennénk 

Én 
betétién 
tálán fe
szivemn 
gával Iá
a hatva 
nem ak 
ben ga 
lángoló 
kedve 
bűvös c
szív cse 
harsán v 
mely
vánit
nyomor 
földbirt 
mely 
rencsétl


